

**Барклай – де –  
Толли  
Михаил  
Богданович**



Презентацию создали ученики 8А класса  
Муршудов Руслан и Афанасьев Александр

# Цели:

- Ознакомить людей с жизнью Баркляя – де – Толли
- Воспитать в людях гордость и уважение к Барклаю – де – Толли

# Барклай – де - толли

Князь (с 1815) Михаи́л Богда́нович Баркла́й-де-То́лли (16 декабря 1761— 14 мая 1818) – русский полководец, военный министр (январь 1810 — август 1812), генерал фельдмаршал (с 1814). Командовал русской армией на начальном этапе Отечественной войны, после чего был замещён Кутузовым. В заграничном походе русской армии 1813—1814 годов командовал объединённой русско-прусской армией.



Бюст Баркляя – де - Толли

# Происхождение и семья

Происходит из немецкой ганзейской семьи де Толли. Отец де-толли, Вейнгольд Готтард Барклай де Толли, (1734—1781); вышел в отставку поручиком российской армии, получив звание русского дворянина. Мать полководца Маргарита Елизавета фон Смиттен (1733—1771) была дочерью священника.

Место и год рождения Михаэля-Андреаса Баркляя-де-Толли считались достоверно установленными. В ранних и признанных источниках указывается, что он родился 16 декабря 1761 года в поместье Памушис. Современные исследователи назвали другой год рождения — 1757. Сам Михаил Богданович писал, что родился он в Риге.

# Детство

В 1765 году отец отвёз сына на воспитание к родственнику жены — полковнику Новотроицкого полка Георгу Вильгельму фон Вермелену. В семье дяди он получил домашнее образование: знал русский, немецкий и французский языки, арифметику и фортификацию, увлекся военной историей. Ему привили трудолюбие, дисциплинированность, патриотизм и христианские духовные ценности. Супруга — Елена Августа Элеонора фон Смиттен (1770—1828), приходилась ему двоюродной сестрой. Они поженились 22 августа 1791 года. За время супружества родилось несколько детей, но выжил лишь один сын — Эрнст Магнус Август (1798—1871).



# На военной службе

Службу начал в 1776 году, в 1778 году был произведён в корнеты, в 1783 году — в чин подпоручика. В 1786 году переведён поручиком в Финляндский корпус. Участвовал в русско-турецкой войне 1787—1791 годов. Принимал участие в штурме Очакова, был награждён золотым Очаковским крестом на Георгиевской ленте и орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом, и был произведён в секунд-майоры с переводом в Изюмский легкоконный полк. Участвовал в войне против польских повстанцев, войне 1805 года и 1806—1807 годов. Отличился в Русско-шведской войне 1808—1809. После нее государь пожаловал его в генералы от инфантерии.



# Барклай-де-Толли – военный министр

С 20 января 1810 года по 24 августа 1812 года он военный министр. Ввёл в армии корпусную организацию, что делало её мобильной. Были разработаны «Уложения для управления большой действующей армии», «Наставление пехотным офицерам в день сражения», «Общий опыт тактики». Также был разработан документ, согласно которому министерство имело 7 департаментов (Артиллерийский, Инженерный, Инспекторский, Аудиторский, Комиссариатский, Провиантский, Медицинский), Военно-учёный комитет, Военно-топографическое депо, типография и Особенная канцелярия.



# Отечественная война 1812 года

С 31 марта 1812 года Барклай-де-Толли командовал 1-й Западной армией. Под натиском превосходящих сил отступал. Под Смоленском соединился со 2-й Западной армией П. И. Багратиона.

В ноябре 1812 года Барклай отправил Александру I записку, в которой изложил своё видение войны. В ответ он получил письмо, в котором Александр признал правильность действий Барклая. Барклай выехал в Петербург на аудиенцию у Александра I. Но уже 7 декабря император отбыл в Вильно, и встречи не произошло. 12 декабря, Барклай прибыл в Зимний дворец. Тем же днем Барклай получил письмо Александра I, в котором тот убеждал его вернуться в армию. Получив это письмо, Барклай выехал в своё имение, а потом в Вильно. Составил серию военно-публицистических записок о войне, однако их не напечатали в прессе.

# После Отечественной войны

С 23 января 1813 года — командующий 3-й армией в Заграничном походе русской армии. 29 декабря 1813 года возведён в графы. После войны сопровождал Александра I в Лондон. В октябре назначен главнокомандующим 1-й армией. Весной 1815 года Наполеон вернулся к власти. В апреле Барклай снова повёл армию в Европу, но не успел принять участия в больших сражениях из-за разгрома Наполеона. 30 августа 1815 года был возведён в князья. От союзников на Барклая пролился дождь из наград. В октябре вернулся в Варшаву, продолжал командовать 1-й армией. Осенью 1817 года сопровождал Александра I в путешествии по стране. В 1818 году отправился в Германию для лечения, но скончался в пути 14 мая в возрасте 56 лет на мызе Штилитцен. Его тело было доставлено в Ригу, где состоялась траурная церемония. Сердце похоронено на возвышении в 300 метрах от мызы Штилитцен, а прах доставлен в имение Бекгоф и захоронен в усыпальнице рядом с прахом ранее умершего сына.

# Источники и ссылки

- А — Бюро военных комиссаров / [под общ. ред. А. А. Гречко]. — М. : Военное изд-во М-ва обороны СССР, 1976. — 637 с. — (Советская военная энциклопедия : [в 8 т.] ; 1976—1980, т. 1).
- Барклай-де-Толли, Михаил Богданович. Представление генерала от инфантерии Барклая-де-Толли императору Александру I о движении армии в 1812 году
- Барклай-де-Толли Михаил Богданович, Изображение военных действий 1812 года
- Бантыш-Каменский, Д. Н. 41-й генерал-фельдмаршал князь Михаил Богданович Барклай де-Толли // Биографии российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов. В 4-х частях. Репринтное воспроизведение издания 1840 года. — М.: Культура, 1991.
- Барклай-де-Толли-Вейрман княжеский род и герб
- Барклай де-Толли // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907.
- Копылов Н. А. Барклай-де-Толли Михаил Богданович. Проект РВИО и ВГТРК «100 великих полководцев